



又是一年春暖花开时。同学们，今年的春游想好去哪里了吗？4月13日、19日、26日连续三个周末，市教委喊你们去参加上海市首届学生职业体验日活动啦！今后，将在每年4月在沪设立“职业体验季”，让申城的中小学生在小感受职业乐趣，进而找到自己的兴趣。

记者/刘昕璐  
摄影/吴恺

微校园

## 虹口实验学校初三学生“与校长午餐”

近日，虹口实验学校初三三年级的10位同学，获得了一个特别的“待遇”——与校长胡培华同桌用餐，这种被称为“校长有约”的“零距离对话”，从2012年9月起设立，如今已成为该校的一项惯例。而“校长有约”的“座上客”，都是通过随意抽签方式选定的。

“你们不久就要毕业了，我想听听你们对学校工作的意见、建议，甚至是批评，这是你们留给学校的最好财富，也会对未来的同学带来益处。”胡培华话音刚落，同学们的话匣子就开了：“饮水机有时放出的水好像温度不准确，冬天喝起来凉凉的。”“中考体育测试后，我们体育课还能上吗？”

“每次‘校长有约’，学生说的要求都是我们的工作追求。”胡培华觉得要把学生的建议变成提升教育服务的重点。

# 制香皂、学汽修、 做西点、玩3D打印

## 上海市首届学生职业体验日活动开锣

### 开放212个职业体验项目

这边厢，进了大学才发现学的专业其实并不是自己喜欢的，抑或高考填报志愿压根就是父母全权操办。这类“中国式选择”在现实情况中屡见不鲜；那边厢，以美国为例，接受职业教育的年龄起点为6周岁。

记者了解到，尽管本市部分中小学近几年已开展职业教育，但能够进行职业体验的孩子还很有限。为了让更多的孩子从小就能够体验职业，本月，上海试水在全市中小学生中设立“职业体验日”。首届学生职业体验日活动的体验时间分别是4月13日、19日和26日。

亲手做一块香皂、烤一个面包、学汽车维修、3D打印怎么玩、试一把神奇的汽车喷绘艺术……“让你用不一样的玩法，体验一种不一样的主题，走进一

所学校，在体验和参与项目中了解一门职业。”宣传海报上的宣传语让人忍不住跃跃欲试。

据悉，本次活动共有50所中等职业学校、66个市级开放实训中心和35个校级实训中心参与，涉及14个专业大类的212个职业体验项目，供全市近3万余名中小学生在体验。

### 在职业体验中发现自己

首场活动的体验现场，几乎各个爆满。职业体验项目覆盖了一、二、三产业，学生们在体验的过程中，近距离了解职业的多样性，也激发起一颗自己探究的心。体验日后，学生可以继续通过网络、实践，进一步了解自己感兴趣的职业，例如，电子工程师、动漫、木工等等。

上海市教委副主任印杰强调，职

业体验活动不是简单的游戏，而是与未来职业有密切关系，鼓励让学生动手去做，去了解这些职业涉及哪些知识和能力，“这可以让学生更早对职业有所认知，较早认清自己的兴趣所在，日常学习将会更有动力。”不少参与院校也认同，这既是一次职业教育成果的展现，也是为孩子们未来的职业选择做准备。

今后，上海还将进一步加快构建和完善职业教育体系，发展应用本科和专业学位研究生，为读职业教育的学生创造了更好的发展和成长的空间。与此同时，上海已经开始制订国际水平专业教学标准，并在教师培养方面，希望通过教师聘任制度和打造双师型队伍等措施，使得教师队伍满足职业教育发展的需求。

【花絮】

### 现场可刷电子学生证

颇具新意的是，市教委此次还将开放日活动与中小学生社会实践融为一体，参与的中职校实训中心均安装了读卡设备，参加的学生

们可带上电子学生证刷卡进入，系统将作记录，使体验活动成为中小学生综合素质评价的重要组成部分。

### 3D打印玩偶小熊

在上海市卫生学校，老师现场教孩子们急救本领。在农业学校，学生们变成了“园艺师”，摘草莓、装箱，还用果皮、蛋壳、一次性纸杯等，亲手制作了创意盆栽，美观又环保。工业技术学校的3D打印项目现

场，一块巴掌大小的小熊玩偶放在桌上，激光扫描仪“三只眼”对着它扫描，20分钟以后，出来了一个与小熊玩偶一模一样的手机挂饰。另一间实训室里，孩子们则排着长队制作香皂。



## 市西中学 学生考察江苏舜天 足球俱乐部

3月底，市西中学组织开展新一届高一学生外出学习考察活动，高一（8）班4名同学来到了期盼已久的江苏省最大的职业足球俱乐部——江苏国信舜天足球俱乐部，并对球队负责人王经理进行了面对面采访。王经理从介绍俱乐部的现状开始，一直谈到中国足球的发展及与其他国家的差距。王经理的访谈使4名学生更加深入地了解了中国足球发展现状。这次南京社会实践中的自主考察活动，不仅让同学们近距离加深了对中国足球发展的理解，同时还锻炼了同学们的交际能力和研究能力。